

El Jefe del Estado, Generalísimo Franco, habló el domingo a los españoles

"Lo que comenzó el 17 de Julio con una contienda nuestra civil, es ahora llamada que ilumina el porvenir por decenios"

El ilustre caudillo, expresando el sentir de los combatientes, pidió la unificación para terminar la guerra y acometer la tarea de la paz

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

(Texto íntegro, recogido taquigráficamente por el Servicio de «Radio Mallorca»)

En el nombre sagrado de España y en nombre de cuantos han muerto por una España grande, única, libre y universal, me dirijo a nuestro pueblo, para decirle: Estamos ante una guerra que reviste cada día más el carácter de cruzada de grandiosidad histórica, de lucha trascendental, de fiebre de civilización. Una guerra que ha erigido a España otra vez en la Historia, como campo de tragedia y de amor, para resolver la tarea de la paz del mundo y terminar hoy con el dominio rojo. Lo que empezó el 17 de Julio con una contienda nuestra y civil, es ahora una llamada que iluminará el porvenir por decenios.

Con la conciencia clara y el sentimiento firme de mi misión ante España, en este momento, pido, de acuerdo con la voluntad de los combatientes, una sola cosa: Unificación.

Unificación para terminar enseguida la guerra, para acometer la gran tarea de la paz, cristalizando en el Estado nuevo, el pensamiento y el estilo de nuestra Revolución Nacional. Esta unificación que yo exijo en nombre de España y en el sagrado nombre de los caídos por Ella, no quiere decir ni conglomerados de fuerzas, ni concentraciones gubernamentales, ni uniones más o menos patrióticas y sagradas; nada de inorgánico, ni de fugaz, ni de pasajero es lo que yo pido.

Pido unificación de la marcha hacia un objetivo común, tanto en lo interno como en lo externo, tanto en la fe y en la doctrina como en su forma de manifestarla ante el mundo y ante nosotros mismos. Para esta unificación, sacra, imprescindible e ineludible que está en el corazón de todos, que ahoga minúsculas diferencias personales y que el enemigo alienta con su habitual perfidia, bastará para invocar la urgencia de aquellas grandes tareas, como acabo de hacerlo.

Pero es que también existen razones profundas e históricas para ello en la marcha de nuestro Movimiento Nacional.

En este instante, que Dios ha confiado la vida de nuestra Patria a nuestras manos, para regirla nosotros, recogemos una larga cadena de esfuerzos, de sangre derramada, de sacrificio, que necesitamos incorporar para que sean fecundos, para que no puedan perderse en esterilidades cantonales o en rebeldías egoístas y soberbias que nos llevarían a un terrible desastre, digno sólo de malditos traidores y que cubriría de infamia a quienes lo provocaran. El Movimiento que hoy nosotros conducimos es puramente esto: Un Movimiento más, un programa y, como tal, está en proceso de elaboración, sujeto a constantes revisiones y mejoras, a medida que la realidad lo aconseje. No es cosa rígida ni estática, sino flexible. Es algo que está en marcha y que, como Movimiento, ha tenido, por tanto, diferentes etapas. Podríamos llamar ideal o normativa la primera de estas etapas. Nos referimos a todos los esfuerzos seculares de la reconquista española para cuajarse en la España unificada e imperial de los Reyes Católicos, de Carlos V y de Felipe II.

Aquella España unida para defender y extender por el mundo una idea universal y católica, un Imperio cristiano, fué la España que dió la norma ideal a las etapas posteriores para reivindicar los momentos más perfectos y sublimes de nuestra Historia.

La segunda etapa la llamaríamos histórica o tradicionalista, o sea cuantos sacrificios se intentaron a lo largo de los siglos XVIII, XIX y XX para recuperar el bien perdido, sobre las guías que nos señalaba la tradición imperial y católica de los siglos XV al XVIII. La mayor fatiga para restaurar aquel momento genial de España se dió en el siglo pasado con las guerras civiles, cuya mejor explicación la hacemos hoy en la lucha de la España ideal, representada entonces por los llamados circunstancialmente tradicionalistas, contra la España bastarda, afrancesada y europeizante de los liberales. Esta etapa quedó localizada y latente en las breñas de Navarra, como embalsando en un dique todo el tesón espiritual de la España del siglo XVI.

La tercera etapa, la denominamos presente o contemporánea y tiene a su vez diferentes esfuerzos sagrados y heroicos, el final de los cuales está en nuestro integrador. Primer momento de esta tercera etapa fué el régimen de don Miguel Primo de Rivera, momento puente entre el pronunciamiento a lo siglo XIX y la confección orgánica de estos movimientos, en el mundo actual llamados fascistas o nacionalistas. El segundo momento fecundísimo, porque arrancaba de una juventud que abría puramente los ojos a nuestro mejor pasado, apoyándose en la atmósfera espiritual del tiempo presente, fué la formación del grupito romántico llamado de las J.O.N.S., el cual fué pronto ampliado e integrado con la aportación de Falange Española, y todo él asumido por la gran figura nacional de José Antonio Primo de Rivera, que continuaba así dándole dimensión contemporánea al noble esfuerzo de su padre. E incluyendo en otros grupos más o menos afines, católicos y a monárquicos, que permanecieron hasta el 18 de Julio y aún hasta hoy en agrupaciones también movidas por nobles propósitos.

Esta era la situación de nuestro Movimiento en la tradición sagrada de España al estallar el 17 de Julio, instante ya histórico y fundamental, en que todas esas etapas, momentos y personas afluyeron para la lucha común.

Ante todo, Falange Española de las J.O.N.S., con su martirologio, no por lo reciente menos santo y potente que los mártires antiguos e históricos, aportaba masas juveniles y propaganda reciente, que traía un estilo nuevo y una fórmula política y heroica del tiempo presente, y una promesa de plenitud española.

Navarra desbordó el embalse acumulado tenazmente durante dos siglos de aquella tradición española que no representaba carácter alguno local ni regional, sino al contrario, universalista, hispánico e imperial, que se había conservado entre aquellas peñas inexpugnables y esperando el momento oportuno para intervenir y derramarse, aportando una fe inquebrantable en Dios, una lealtad maravillosa en el poder absoluto de una sola persona investida de gracia divina para regir nuestro pueblo, y un amor inquebrantable en querer a nuestra Patria.

Los elementos de fuerzas católicas y monárquicas encuadradas en diferentes organizaciones y milicias, también acudieron a la lucha como grupos y como individuos.

Todas estas aportaciones al 17 de Julio—vértice decisivo para el combate final que aguardaba nuestra Historia—han luchado, hasta ahora, encuadradas en lo militar por los cuadros de mando de nuestro Ejército glorioso, y en lo político y civil, por sus respectivos grupos, jefes y consignas.

Por tanto, en vista de la suprema razón de Estado ya expuesta con el enemigo enfrente y la coyuntura histórica de una etapa integradora de todas las anteriores, nosotros decidimos, ante Dios y ante la nación española, dar cima a esta obra unificadora, obra unificadora que nos exige nuestro pueblo y la misión por Dios a nosotros confiada.

Y para llevarla a cabo, nosotros tenemos el honor de jurar dos garantías, ante Dios y nuestro pueblo. La primera, que mantendremos el espíritu y el estilo que la hora del mundo nos pide, que el genio de nuestra Patria nos ofrece, luchando lealmente contra toda bastardía y todo arrivismo.

Queremos milites, soldados de la FE y no politicastros ni discutidores.



Y la segunda, que nuestro corazón y nuestra voluntad queden fijos en los combatientes del frente y en la juventud de España.

Para que ellos sean los que recojan y terminen de moldear definitivamente nuestro esfuerzo encauzador. No queremos una España vieja y maleda. Queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal español se encuadre en las formas nuevas, vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y de mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo.

Y ahora, yo les diría a las naciones que, carentes de sensibilidad e invadidas de un materialismo destructor, venden su prensa al oro de los rojos, entregan sus radiodifusoras a la propaganda criminal, comercian con los productos del robo y estrechan las manos de los salteadores y asesinos, que el enemigo mayor de los imperios, que el más fuerte peligro para los países no son los vecinos que un día lucharán lealmente para vencer en las fronteras o los que, resurgiendo en la vida internacional, con pujanza no igualada, reclaman un puesto en el disfrute del mundo. Ha nacido un peligro mayor, que es el bolchevismo destructor. La revolución en marcha del comunismo ruso, enemigo que, una vez arraigado, es difícil vencer; el que derrumba imperios, destruye civilizaciones y crea estas grandes tragedias humanas que, como la española, el mundo contempla indiferente y que no acierta o no quiere comprender.

Se invoca en las propagandas rojas la democracia, la libertad del pueblo, la fraternidad humana, tachando a la España nacional de enemiga de tales principios. A esa democracia verbalista y formal del Estado liberal, en todas partes fracasada, con sus ficciones de partido, leyes electorales, invocaciones llenas de fórmulas y convencionalismos, que, confundiendo los medios con el fin, olvidan la verdadera sustancia democrática abandonando aquella, oponemos nosotros una democracia efectiva, llevando al pueblo lo que le interesa de verdad: ser y sentirse gobernado, en una aspiración de sistema integral, tanto en orden a los factores morales, cuanto a las economías sociales; libertad moral al servicio de un credo patriótico y de un ideal eterno, y libertad moral económica, sin la cual la libertad política resultaba una burla.

Y a la explotación liberal de los españoles, sucederá la nacional participación de todos en la marcha del Estado, a través de una función familiar, municipal y sindical.

Crearemos una justicia y un derecho público, sin los que la dignidad humana no sería posible.

Formaremos un Ejército poderoso de mar, tierra y aire, a la altura de las virtudes heroicas tan probadas por los españoles. Reivindicaremos la Universidad clásica que, continuadora de la tradición, en su espíritu, su doctrina y su moral, vuelva, a ser luz y faro de los pueblos hispanos.

Este es el perfil del nuevo Estado. El que señalé en Octubre del pasado año, que vamos cumpliendo con paso firme y sin vacilaciones; el que es común a la mayoría de los españoles no envenenados por el materialismo y el marxismo; el que figura en el credo de Falange Española; el que encierra el espíritu de nuestros tradicionalistas; el que es factor común de los pueblos que, encerrando un liberalismo engañoso, han orientado su política en caminos de autoridad, de enaltecimiento patrio, de justicia social y de organización corporativa; el que continúa nuestra Historia española, tan pródiga en libertades con sus cartas pueblas, fueros y comunidades; el que atesora la doctrina católica que la totalidad de la nación profesa.

Y a esa juventud heroica que en las trincheras lucha, a esos beneméritos soldados que en los frentes, alegres, resisten las inclemencias del invierno y dan, con admirable desprendimiento, sus vidas por España, les afirmo que sus sacrificios serán fecundos y eficaces en la España que se

forja en los duros golpes de los campos de batalla, que tendrá unidad y fortaleza; que nada dividirá a la España nacional; que la estrecha unión de la Juventud española, generosa, noble, sin reservas, no ha de ser por nada ni por nadie desvirtuada, porque quien pretendiera romper este ordenado Movimiento Nacional, haciendo destacar una inquietud bastarda o queriendo beneficiarse de lo que tanta sangre cuesta, habría de tropezarse con el patrimonio civil de nuestra juventud y con el empuje de nuestros combatientes, que impondrían un severo castigo a toda tibieza o desunión en el camino de la Patria.

Yo os anuncio el patriotismo y la unión de todos los españoles; la unión más íntima en el servicio de la Patria; y proclamo: Muy pronto, terminada la guerra y organizada España, os enorgulleceréis de llamaros españoles.

Cuando el prestigio de nuestra nación la haga digna del respeto de las demás naciones; cuando nuestros barcos, potentes y majestuosos, paseen de nuevo la enseña de la Patria por los mares; cuando nuestros aviones crucen los aires y al mundo lleven el resurgir de España; cuando los españoles todos alcéis los brazos y elevéis los corazones en homenaje a la Patria; cuando en los hogares españoles no falte el fuego, el pan y la alegría de la vida; entonces, podremos decir a nuestros caídos y a nuestros mártires: Vuestra sangre ha sido fecunda, pues, de una España en trance de muerte, hemos creado la España que soñásteis, cumpliendo vuestro mandato y haciendo honor a vuestros heroicos sacrificios.

Y en los lugares de la lucha, donde brilló el fuego de las armas y corrió la sangre de los héroes, elevaremos estelas y monumentos en que grabaremos los nombres de los que, con su muerte, un día tras otro, van forjando el templo de la Raza y de la Nueva España, para que los caminantes y viajeros se detengan ante las piedras gloriosas y rememoren a los heroicos artífices de esta gran patria española.

Españoles todos: todos con el corazón en alto:

¡VIVA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Palabras pronunciadas en la noche del domingo por S. E. EL JEFE DEL ESTADO Y GENERALISIMO DE LOS EJERCITOS NACIONALES desde el balcón del Cuartel General de Salamanca, dirigidas a la multitud que le aclamaba

Lo que tengo que decirlo lo he dicho por la radio. Los hombres más heroicos del mundo, los hombres más grandes de Europa son los hijos de España.

Cuando se lucha en las trincheras como se lucha, cuando se muere en los frentes como se muere, cuando se defiende a España como la defienden falangistas, requetés y soldados, es que hay una Causa y hay un pueblo.

A esta lucha, a esta sangre vigorosa, a ese heroísmo, tienen que corresponder todos en la retaguardia vibrando, repletos de entusiasmo, animando al centinela y alentando al soldado para acabar pronto la guerra con ella, lograr la paz y el triunfo de la Justicia de nuestro pueblo, que vibra en el corazón de todos los españoles repletos de amor a España y a la grandiosidad de la Patria, que será, después de haberse efectuado esta grandiosa unión que fundirá a todos en fraternal abrazo, para seguir llevando sobre los hombros de todos los españoles el Imperio legendario y tradicional de la juventud española, que está vertiendo su sangre por los campos de España, en esta lucha que estamos sosteniendo.

Por ello... Españoles todos:

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡VIVA ESPAÑA!

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón.—Fuego de fusil y cañón.

Frente de Vizcaya.—Sigue el temporal de lluvia impidiendo toda actividad.

Frente de Santander.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—Tiroteó y cañoneó, presentándose a nuestro campo cinco milicianos con armamento y dos paisanos.

Frente de León.—Pequeñas escaramuzas, habiéndose rectificado nuevas líneas a vanguardia. Se han presentado en este frente tres milicianos con armamento y 46 paisanos de la provincia de Santander.

Frente de Madrid.—Fuego de fusil y cañón, pasándose a nuestras filas 11 milicianos.

EJERCITO DEL SUR:

En el sector de Villamarta se ha cogido al enemigo, en un golpe de mano, 60 muertos y se le han causado más de 150 heridos.

En el puerto Calatraveño se castigó al enemigo, haciéndosele huir con numerosas bajas.

Salamanca 18 de Abril de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º Jefe de E. M.—

Francisco Martín Moreno.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 19 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Ha habido algunas escaramuzas en las que el enemigo ha sido duramente castigado.

Frente de Vizcaya: Un intenso ataque del enemigo ha sido energicamente rechazado, causándole gran número de bajas. Nuestras fuerzas persiguieron al enemigo, cogiéndole 30 muertos, algunos prisioneros, 41 fusiles y 250 granadas de mano, así como diverso material.

Frente de Madrid: En las últimas horas de la tarde, fuego de fusil y cañón en algunos sectores. En los frentes de Avila y Soria, sin novedades dignas de mención.

En los frentes de Asturias y León, se han pasado a nuestras filas cinco milicianos con armamento y otros cuatro sin él.

EJERCITO DEL SUR:

En un reconocimiento efectuado en el frente de Córdoba, se recogieron varios cadáveres enemigos, uno de ellos de oficial francés.

Salamanca, 19 de Abril de 1937.
De orden de S. E.
El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

La ofensiva de los nacionales en el frente de Vizcaya, motivó actividades del enemigo en determinados sectores de la línea que separa los dos bandos, siendo el fin perseguido, al emprenderlas, detener aquella embestida por medios indirectos, ya que no le es dado intentar de otra manera, efecto del aislamiento en que se encuentran las fuerzas vasco-ropas que defienden la zona norteña. Para alcanzar el señalado propósito, era necesario que lograsen éxito completo los ataques dirigidos por el mando rojo contra las posiciones que circundan Madrid o cubren las ciudades aragonesas, rompiendo la presión sobre ellas ejercida, su continuidad en forma tal, que penetrando a modo de cuña hendida a impulso de golpes sucesivos, consiguiera su filo desgarrar la zona atacada, abriendo dilatada brecha que dejara expedito el camino para llegar a la posición de algún punto desde el cual la amenaza sobre un objetivo importante fuese tan efectiva y real, que obligara a la acumulación de elementos en cantidad y calidad proporcionada al esfuerzo a realizar para atender al remedio del quebranto sufrido. Así, el mando nacionalista se hubiera visto, quizás, obligado a desplazar fuerzas concentradas en el sector de Ochandiano, prestas a continuar la ofensiva contra Vizcaya, descomulgando aquel frente y reduciendo la amenaza que desde el inicio de las operaciones en la zona norte se cierne sobre Bilbao. Pero no ha ocurrido así.

Durante seis días, del 8 al 13, el enemigo ha sostenido con tenaz porfía, el propósito de romper el frente nacionalista que circunda Madrid por los sectores de la Casa de Campo y Cuesta de las Perdices. Fueron atacadas las líneas que forman los lados de un ángulo para, rompiéndolas, envolver y aislar el vértice, donde está situada la Ciudad Universitaria, sector adherido a la gran urbe y el único que poseen los nacionales en la orilla izquierda del Manzanares, entre los que determinan la línea que cife el frente enemigo que mira al N. O. Para conseguir ese objetivo, el mando rojo puso a supina contribución todos los medios que le fué dado disponer. Sus aviones remontaron el vuelo para desde lo alto arrojar sus mortíferas cargas, elevadas en sus entrañas. Preparaciones artilleras, cumpliendo en intensidad y duración, atormentaron sin tregua las posiciones cuya destrucción había de allanar el camino a seguir por las columnas de asalto. A seis bríosas embestidas, durante la víspera del día 9, siguieron ocho ataques iniciados al amanecer, y continuados hasta la última hora de la tarde por Brigadas Internacionales y dinamiteros de Asturias, acompañados de 26 tanques rusos, que llegaron a dos metros de las trincheras, pero no pasaron más allá, dejando al retirarse 3.000 muertos al pie de las alambradas. Al día siguiente, 10, prosiguió tenaz la presión del enemigo durante la tarde, actuando nuevamente grandes contingentes de fuerzas consideradas las más selectas de las que dispone el mando rojo, apoyadas por carros de asalto. Otro ataque intenso y reiterado que culminó sobre los anteriores, desencadenó el enemigo el día 11, con efectivos que ascendían a 16.000 hombres y medio centenar de tanques, que al acabar en desastrosa desbandada, proporcionó una jornada de gloria a nuestros soldados que superaron en valor y técnica a cuanto cabe esperar y es dado exigir a los más cortados en fides guerreras. Así lo dice el parte oficial haciendo honor a su brillante actuación. Otra acometida a las posiciones nacionales, el día 12, con nuevos elementos que sumaban 4.000 hombres, precedidos como siempre de carros rusos, añadió un nuevo fracaso a los ya registrados las fechas anteriores. Y finalmente, el postrer intento del mando rojo, que no se resignaba a reconocer la inutilidad del sacrificio realizado, lanzó al ataque los últimos Batallones disponibles apoyados por un tren blindado que salió de la estación del Norte y que apenas mostrarse, fué deshecho por las baterías nacionales. En este último intento, fué dado constatar el agotamiento del contrario, efecto de los descabidos sufridos en las jornadas precedentes, pues no obstante pertenecer a las fuerzas lanzadas al asalto a las mejores unidades rojas, perfectamente uniformadas al mando de Oficiales franceses, fueron sus efectivos más reducidos y acometieron con suma prudencia; y los tanques rusos que hasta entonces habían precedido a la Infantería, aleccionados por la experiencia de sus anteriores fracasos, se limitaron a maniobrar a distancia de las posiciones asaltadas, apoyando de lejos con sus fuegos, el avance de las columnas; no evitando, ni aún así, que en el contra-ataque los nacionalistas, al alcanzarlos, les inutilizaran seis carros. El desastre ha sido rotundo. Las posiciones defendidas por los nacionales han quedado intactas y ni un soldado de

las fuerzas destinadas a expugnar Vizcaya, se ha movido del frente de Ochandiano.

Masas compactas, precedidas de una móvil cortina de hierro, y seguidas de otras masas, a las que otras masas seguían, como olas de un mar agitado, todo en marcha hacia el objetivo perseguido, avanzaron una y otra vez y cuantas conlaron en llegar adonde eran impulsadas; pero a esas fortalezas de acero y a esas columnas de asalto nutridas con la hez de los barrios chinos de las populosas ciudades europeas, opusieron los valientes legionarios sus pechos bravíos, custodios de patrios fervores, henchidos de amor a España, viviente muralla, más fuerte que el duro metal de las poderosas máquinas de guerra que contra ellos fueron lanzados para aplastarlos; y emulando gestas raciales de tiempos pasados, cantando su himno guerrero, saltaron de las trincheras, borrachos de heroísmo y arrollaron a las hordas rojas, persiguiéndolas en su desbandada, hasta que pudo más la fatiga. La Muerte embotó su guadafia; y la escoria humana que dejaron tendida, trocó el campo de la lucha en una charca de cieno.

El enemigo solo ha conseguido el desgaste de sus efectivos, la pérdida de numeroso armamento y poderosos medios de ataque, la mengua de su moral y el descrédito del mando al lanzar a un asalto estéril, sacrificando miles de vidas, columnas y más columnas durante seis días, que al volver deshechas buscando refugio en las trincheras, eran recibidas por el fuego de las ametralladoras destinadas a contener la desbandada.

Reduciendo a números el desgaste sufrido por los rojos, se obtiene: 6.000 muertos abandonados en el campo de la lucha; un número incalculable de heridos; 8 carros de asalto apesados y 7 destruidos; 1.200 prisioneros; 123 ametralladoras y 3.000 fusiles; varias decenas de millares de granadas de mano y una enorme cantidad de cartuchos. Unidades completas han desaparecido: la llamada Dimitroff no existe; de la Thelma queda la mitad; la de Campeanos resta 200 hombres. Entre los muertos recogidos el último día, figuraban dos oficiales franceses vestidos con el uniforme reglamentario, no siendo posible identificarlos porque informes dignos de fé, aseguran que el mando rojo obliga a todos los extranjeros a entregar su documentación personal antes de entrar en acción.

A esta realidad opone el enemigo noticias falsas. Alude a posiciones logradas que no puede designar porque ninguna consiguió; y afirma, además, que ha logrado detener la ofensiva nacional en el frente de Vizcaya.

La paralización del avance sobre Bilbao es debida a otras causas. En un principio, después de ocupar los altos de Barasar, Sumetza y Urquiolola, el siete de abril, el necesario reposo que merecían las fuerzas que durante ocho días combatieron sin tregua, dictaminó hacer alto en el camino; y cabe añadir que en los planes del mando, estaba previsto ese descanso, compaginándolo con la obligada necesidad de establecerse tácticamente sobre la divisoria conquistada, consolidando su posesión y empleando las baterías en sólidos apaches que garantizaran plenamente el dominio de los tres pasos. Además, la limpieza de los emboscados en las asperezas del terreno comprendido en la zona ocupada, antes de reanudar la ofensiva, era un imperativo señalado por la más elemental previsión; y el transporte a vanguardia desde la base de operaciones, Vitoria, de los parques móviles destinados al avituallamiento de hombres, semovientes y material de guerra, era imprescindible.

Satisfechos esos apremios de índole esencialmente militar, fué entonces el mal tiempo quien estorbó los planes del mando. Hay que reconocer que en la actual contienda, el agua, la nieve y el viento colaboran al servicio del enemigo. En el frente de Ochandiano, desde el día once, las cumbres del Cantábrico aparecen vestidas de blanco y los valles están enfangados y el huracán azota el bosque de las pendientes; y cuando descansa, la niebla lo envuelve todo. El tiempo, factor de gran importancia en las operaciones militares, en las asperezas cantábricas las rige como dueño y señor absoluto, al extremo de ser bastante su oposición para dar al traste con el mejor y más estudiado plan estratégico o táctico.

Durante esos días de inacción, se ha podido advertir cierta actividad en el enemigo, con el cual llegó a perderse el contacto. La evacuación de Durango fué un hecho constatado los días ocho y nueve, y sin embargo, poco después, el doce, se ha vuelto a señalar su presencia en dicha villa. Esas nuevas actividades han coincidido con los reiterados ataques de los rojos en los frentes de Madrid y Aragón. No es difícil explicar el motivo de ese cambio. Cuando el día siete fueron ocupados los tres

pasos de la divisoria y macizos de Gorbea y Amboto que los flanquean, situáronse los nacionales en posición dominante sobre los valles que recorren las carreteras que conducen a Durango y Bilbao, a ocho y veintinueve kilómetros respectivamente. El mando vasco-rojo, viendo en poder de las tropas de Mola la llave que dejaba expedito el camino hacia los principales objetivos perseguidos en esta ofensiva, consternado, dispuso la evacuación de Durango y el repliegue sobre Bilbao de las fuerzas concentradas en la villa. Pero esa orden fué desautorizada por el gobierno de Valencia, que prometió y cumplió, llevar a efecto con ritmo fulminante, los ya comentados ataques sobre los demás frentes de lo snacionales, para atraer a ellos las fuerzas destinadas a proseguir la ofensiva contra Vizcaya, confiando en que los efectivos concentrados en los frentes de Madrid y Aragón por los nacionales, no serían suficientes para resistir las acometidas de las brigadas internacionales. Y por eso volvieron a Durango las fuerzas que lo evacuaron los días 8 y 9, fuerzas que aumentadas con los contingentes llegados de Oviedo, han intentado varias veces comprobar si en el frente de Ochandiano habían surtido efecto las embestidas de las columnas rojas en los sectores de la Casa de Campo y Cuesta de las Perdices, atacando, al efecto y con resultado adverso, los altos de Urquiolola y Peña Gorbea. Esos cambios de actitud en el mando vasco-rojo, evidencian desorganización e incertidumbre; y al volver a su primer propósito, anterior a la evacuación de Durango, prueba también que sobre los vascos ejerce decisiva influencia el elemento marxista, que como, a la vez, domina al gobierno de Valencia, resulta en conclusión, ser el que controla las actividades bélicas del bando contrario en todos los frentes.

En el momento actual, no solo sigue imperando en el frente de Vizcaya el mal tiempo, sino que aumenta de cada día más su intensidad, haciendo imposible proseguir las operaciones iniciadas con tanto éxito a primeros de mes. En el presente año, la inclemencia del tiempo es excepcional; y por una extraña fatalidad, su recrudescimiento coincide siempre con la iniciación de alguna empresa importante acometida por los nacionales. Ello imprime un ritmo lento a las operaciones militares, favoreciendo extraordinariamente la resistencia de los rojos, porque durante la obligada inactividad que aquel impone, pueden estos cubrir las brechas abiertas en sus líneas, reforzarlas y socorrer posiciones quebrantadas; y sobre todo, gestionar y recibir auxilios; y aún explotar la forzosa inacción, atribuyéndola no a las verdaderas causas, sino a la impotencia o agotamiento del adversario. Y esto ha sucedido en la ocasión presente, ya que a raíz de la brillantísima y fulminante ofensiva nacional, que en una semana llevó a las fuerzas del General Mola a las puertas de Durango, la situación de Bilbao se consideró tan crítica, que en la capital ya se hablaba de rendición.

Sin embargo, la situación de la capital vasca, según informes fidedignos, es desesperada. Hoy cubre Bilbao 400.000 personas, cifra que aumenta de día en día por la afluencia de los huidos que se refugian en la ciudad. Se ha calculado que los viveres que consume diariamente cada habitante para alimentarse equivalen a lo que cabría adquirir en la zona nacionalista por 0'40 pesetas. Después de 12 días de no facilitar viveres, el gobierno de la república de Euzkadi ha distribuido a cada habitante lo siguiente: medio kilo de féculas, mezcla de diferentes materias; un kilo de arroz; 250 gramos de azúcar, y medio kilo de garbanos; y ello, para 15 días. Da prueba de que el hambre se cierne sobre Bilbao, el hecho de recurrir a cuanto es dado lograr para alimentarse. Las gaviotas constituyen hoy día un manjar que no todos alcanzan; los gatos son servidos en muchas mesas, y el afortunado que consigue un pollo, ha de satisfacer por él 100 pesetas.

M.G.

PRINCIPAL MIERCOLES VIVAMOS ESTA NOCHE

No se sabe si es un poema, un drama o... una comedia. Pero es un film encantador, con una música más encantadora!

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

Radio Jaca: Calma en el frente de Madrid. Frente de Madrid.—El día de ayer transcurrió como en días anteriores en completa calma, no se oyó el duro fuego del cañón, solamente de

D. BARTOLOME GELABERT FONT

Marinero de la Base Naval de Baleares

Murió por la Patria en el cumplimiento de su deber

E. P. D.

El Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares, personal a sus órdenes y familia del finado, tienen el sentimiento de participar tan sensible desgracia y rogar la asistencia al sepelio que tendrá lugar esta mañana a las diez horas, desde el Hospital Militar al Cementerio de Palma, por cuyo favor vivirán agradecidos.

vez en cuando algún tiroteo de poca importancia y el crepitar de una ametralladora. El tiempo en Madrid no fué malo; el sol no lució, permaneció escondido, por los densos nubarrones que cubrían el cielo y que indicaban una fuerte tormenta, que no se desencadenó. Se han pasado a este frente numerosos milicianos que cuentan el número considerable de bajas que tienen los marxistas. Declaran que por la carretera de Guadalajara se ven, aún, largas hileras de ambulancias que se dirigen a lugares apartados de la capital española para que los heridos que tuvieron en los últimos desastres, sean curados rápidamente para ser enviados nuevamente al frente de combate de la capital española.

Causa grata impresión en Berlín el discurso del GENERALISIMO

Berlín.—El discurso pronunciado anoche por el jefe del Estado Español y GENERALISIMO de los ejércitos nacionales ha causado una grata impresión en todos los centros políticos alemanes, por considerar, como ellos que el mayor peligro de un estado es el bolchevismo.

Del frente aragonés

Huesca.—En los últimos días transcurridos, se han pasado a nuestras filas, de los frentes próximos gran cantidad de soldados y milicianos que hacia muchos meses se veían obligados a luchar contra los nacionales. Aún cuando el número de estos no es excesivo, teniendo en cuenta la vigilancia de que son objeto los milicianos y soldados sospechosos, y por consiguiente el pase a nuestras líneas de estos milicianos prueba cual es el espíritu que reina en las filas rojas.

En la noche del sábado al domingo pudo huir de las líneas rojas un joven soldado de la provincia de León. Nos ha declarado lo que a continuación sigue: Hace próximamente un mes y medio llegué de Barcelona al frente de Huesca en donde he permanecido hasta el día de mi paso a las filas nacionales. Me encuentro aquí completamente bien alimentado, en las filas rojas solo nos daban de comer arroz y judías por ser el único alimento que allí se dispone. Entre los milicianos rojos abundan, en este frente, los ingleses, principalmente en un pueblo de este frente donde existen más de 200. Los marxistas tienen instaladas en este sector dos potentes baterías que están situadas en las proximidades de Oia y son manejadas por artilleros franceses y rusos.

La censura y la vigilancia para no enterarnos de las derrotas que experimentan nuestras tropas es severísima y, dijo: El día de la toma de Málaga oíamos de la vecina ciudad de Huesca un volteo general de campanas, y nuestros jefes nos decían que era un toque a rebato para que el vecindario de aquella población se refugiase, a fin de evitar víctimas de la invasión que «ellos», los rojos, estaban realizando con la columna de Aro; más tarde la prensa roja dió la noticia de la ocupación por las tropas del GENERAL FRANCO de aquella importante población.

El control interesa poco a Blum

París.—El periódico «L'Action Française» publica el siguiente despacho recibido del puerto de Marsella:

A pesar de los últimos acuerdos tomados por el sub-comité de no intervención, los buques rojos del Frente Popular continúan llegando al puerto de Marsella. Pinados, de gris, borrados sus nombres, sin la menor indicación de nacionalidad, estos barcos prosiguen su odioso tráfico.

Durante la noche del pasado viernes, un grupo de hombres de diversas nacionalidades y muchos franceses fueron conducidos a bordo del vapor «Ciudad de Barcelona» en compañía de una mujer. Estos pasajeros fueron obligados a ser encerrados en la bodega sin permitirles bajar a tierra. Uno de ellos que intentó fugarse fué advertido que sería fusilado inmediatamente si volvía a repetir la intenciona. Estos desgraciados individuos, van destinados a las milicias rojas y se les conduce como bestias. Esperamos que la policía se entere de este contrabando de carne humana y ejerza su vigi-

lancia en la motonave «Ciudad de Barcelona» así como en los buques «Capitán Segarra» y «Villa de Madrid» navios españoles del frente popular que casi diariamente visitan este puerto.

El control no parece que interese mucho al Gobierno de León Blum. El vapor francés «France» está cargando aceite, en el puerto de Marsella para trasladarse seguidamente a Barcelona. El «Carmen» y el «Bolivia» están cargando en el mismo puerto numerosas cajas conteniendo armas y municiones para los rojos españoles.

Es de admirar la labor, en pro de neutralidad que está haciendo este periódico francés.

Produce gran impresión en Italia el discurso del Generalissimo

Roma.—En los círculos políticos de Italia ha causado gran impresión el magnífico discurso pronunciado por el jefe del Estado Español General FRANCO pues dió en él la base de lo que ha de ser el nuevo estado español. Ha causado gran admiración el texto del discurso que ha sido reproducido en casi todos los periódicos italianos.

En un mitin en Cataluña se pide la destitución de Comorera

Barcelona.—En un mitin organizado durante el día de ayer en Granollers por la CNT y la FAI y POUm se acordó pedir al Gobierno de la Generalidad, y en especial al deshonorable Companys la destitución del Consejero de la Generalidad Comorera.

Se cumple el decreto del General FRANCO

París.—Respondiendo al decreto del General FRANCO sobre oro, divisas extranjeras y valores de cotización también extranjera, numerosas personalidades han enviado cuanto tenían.

¡Entregan los niños de Vizcaya a la Masonería francesa!

Lisboa.—Dos torpederos ingleses han llevado a San Juan de Luz 50 niños recogidos por la Junta de Asistencia Social de Vizcaya. Estos niños fueron conducidos después, a una localidad francesa del interior, para hacerse cargo de ellos los miembros de la Masonería francesa.

Radio Cuy Alfragide (Lisboa): Noticias de R dio Cuy

Lisboa.—Las noticias que se reciben de España dicen que están casi suspendidas las operaciones en todos los frentes.

Se anuncia para en breve una nueva ofensiva general de las tropas del general Mola en los sectores de Vizcaya.

Burdeos.—400 voluntarios franceses salieron para España para unirse a los rojos.

Londres.—Consta que Francia e Inglaterra pedirán al Presidente de los Estados Unidos Roosevelt que intente una mediación para llegar a una solución que ponga fin al conflicto bélico español.

Lisboa.—Las últimas noticias de España dicen que los nacionales bombardearon violentamente Madrid, Barcelona, Bilbao y Durango. Se sabe que las modernas defensas artilleras construidas en Madrid han sido dirigidas por altos técnicos franceses y rusos.

París.—El ministro de Negocios extranjeros francés justificó—o pretendió justificar—la acción del Gobierno francés favorable a la no intervención como la mejor garantía para terminar el conflicto español.

Radio Verdad: Los héroes del Santuario de la Virgen de la Cabeza rechazan un nuevo ataque

Sevilla.—Ha fracasado otro nuevo ataque marxista contra el Santuario-fortaleza de la Virgen de la Cabeza, situado en Sierra Morena, en donde, desde el principio de la guerra, un puñado de falangistas y guardias civiles resisten heroicamente. En sus últimos ataques, los marxistas no repararon en medios, haciendo intervenir la artillería y la

aviación, pero los defensores de aquellas alturas contestaron adecuadamente, causando muchas bajas a los frustrados asaltantes. La heroica guarnición del Santuario de la Virgen de la Cabeza ha comunicado a los aviadores nacionales encargados del abastecimiento que la moral de los falangistas y guardias civiles es inmejorable y que el enemigo no se apoderará jamás de aquel baluarte nacionalista.

Eficaz bombardeo artillero contra Madrid

Salamanca.—Ayer, a las tres de la tarde, la artillería nacional inició otro bombardeo sobre Madrid. Tres proyectiles hicieron explosión en el edificio de la Telefónica. El bombardeo causó, además, graves destrozos en el cuartel de Cuatro Caminos.

¡Menos Comités y más pan!, dicen en Barcelona

Londres.—El corresponsal del periódico «Daily Telegraph» da cuenta del malestar de la población de Barcelona a causa de los aumentos de precios de los artículos de primera necesidad que han sido triplicados en relación con los que existían al estallar la revolución. Grupos de mujeres asaltaron tiendas de comestibles y luego se reunieron en la Plaza de San Jaime, frente a la Generalidad, al grito de «¡abajo los anarquistas!» y «¡menos comités y más pan!» Las manifestantes arrojaron pasquines anarquistas. La policía no logró disolver la manifestación. Las autoridades solo se limitaron a prometer que se opondrían a otro ulterior aumento de los precios.

Atentado contra Miaja

Londres.—La prensa confirma que el general Miaja ha sido objeto de un atentado en Madrid. Contra el general bolchevique han sido disparados varios tiros, alcanzándole uno de ellos en el brazo izquierdo. Tal noticia ha causado honda impresión. El atentado—del que Miaja ha salido con vida—es considerado como un síntoma de la «armonía» reinante en la España marxista.

Admiración y agradecimiento de unos prisioneros

Vitoria.—«Tened presente que son españoles».—Los prisioneros últimamente hechos por los nacionales en el sector de Ochandiano expresan su admiración y agradecimiento por la caballerosidad con que han sido tratados y el trato que se les dispensa. Uno de ellos, muchacho de Bilbao, explica: «Cuando se nos detuvo, en el calor de la lucha, algunos de los soldados que nos cogieron hicieron además de pegarnos con las culatas de los fusiles. Era natural dado el nerviosismo propio de los momentos de combate. Pues bien; el oficial que los mandaba gritó: «Tened presente que son españoles». Desde entonces nadie nos molestó en lo más mínimo».

Una forma para que cobren los oradores de la FAI

Barcelona.—Los oradores de la FAI, cobran.—En el teatro Olimpia se ha celebrado un mitin organizado por las Juventudes Libertarias de Cataluña en el que han hablado los anarquistas Santamá, Calero, Manuel Pérez y Severino Campos, ninguno de los cuales es catalán. La entrada al mitin era de pago, destinándose el producto de lo recaudado—según se decía—a los hospitales de sangre.

Se crea una nueva guardia cívica

Valencia.—Se establece una nueva guardia cívica.—El expresario García Oliver, actual ministro de Justicia rojo, ha manifestado que se había acordado establecer una nueva guardia cívica compuesta de individuos pertenecientes a todos los partidos y agrupaciones antifascistas. Esta nueva «theca» tendrá amplias facultades para ejercer la misión justiciera y gozará de las prerrogativas necesarias para acabar—según se dice—con la criminalidad roja.

Cruel asesinato del cirujano del Hospital de Ciudad Real

Valladolid.—En el Hospital Provincial de Ciudad Real se presentaron numerosos milicianos marxistas para detener al doctor don Luis Citeruelo. Se trata de un ilustre ciruja-

no gracias a cuyas iniciativas el hospital cuenta con quirófano moderno al que los enfermos adoraban por su infatigable labor. Todos los enfermos de la sala a su cuidado, cuando se presentaron a detenerle, se levantaron de sus camas para implorar que le perdonasen. Las enfermeras se postraban de rodillas ante los que iban a prender al doctor. «Tenemos que conducirlo a las puertas del cementerio», dijo el jefe de los milicianos—«está condenado a muerte—añadió—y hay que ejecutarle». Entonces exclamó el doctor: «Solo pido un favor; a vosotros, mis enfermos y

colaboradores, que no lloreis más por mi vida, pues será que Dios Nuestro Señor, en sus altos designios, creará que ha llegado mi hora. ¿Qué más puede ofrecer un cristiano que la vida para su Dios? A los que tenéis que prenderme, os suplico me deis tiempo para escribir el tratamiento que necesita cada uno de mis enfermos, para que puedan seguir aplicándolo mis sucesores». Se le concedió el tiempo citado y seguidamente fué sacado para llevarlo a la ejecución. Muchos de los milicianos presentes no podían disimular su impresión.

Charla del general Quirpo de Llano

Buenas noches señores: Los rojos, a fin de seguir, como siempre, mintiendo, dicen que en Chimorra y Villaharta nosotros les hemos atacado y ellos nos han rechazado, cuando la verdad es que ellos nos atacaron ayer y nosotros les rechazamos causándoles más de 60 muertos y para decir mentiras se vale de todo incluso de la prensa extranjera y así vemos, que en América, Fernando de los Ríos derrocha gran cantidad de dinero entre los periódicos para que hagan campaña en contra de los nacionales españoles, claro que se reserva el tanto por ciento de comisión para él. Dicen también los rojos que nosotros habíamos asesinado a 5 pastores protestantes y cerrado los templos de esta religión y que en cambio, en el territorio rojo, las iglesias están abiertas y las de los católicos, eran igualmente respetadas. Sería como, por ejemplo, la iglesia de Bujalance que estaba convertida en cine o en El Carpio, donde la iglesia estaba convertida en un mercado de hortalizas o la Catedral de Málaga en donde desenvolvían toda su vida, incluso sus más íntimas necesidades. Esto era lo que hacía esta gentuza con las iglesias.

inglés William Willy y el otro español, los cuales no fueron molestados para nada y que viven allí tranquilamente, aunque una revista inglesa dijo que el segundo había sido quemado vivo. Aquí, el quemado vivo, sigue tranquilamente, riéndose seguramente de lo que dice esta revista inglesa. En Badajoz hay otro pastor protestante a quien suponen estos canallas marxistas, fusilado; se llama Carlos Iñáñez Anduza que vive tranquilamente en Badajoz y lo mismo pasa con Benjamín Era, que vive en Jaca ejerciendo la misión que le incumbe. En Granada, había varios sacerdotes protestantes, de los cuales, tres se marcharon a otras provincias, tres a Francia y uno a Gibraltar y se marcharon al principio, cuando Granada era bombardeada con demasiada frecuencia. En Zaragoza existe también otro pastor, a quien suponen descurtizado por los católicos y no se han metido con él en absoluto; tan solo ha sido fusilado un pastor protestante en Granada y lo ha sido después de haberle sometido a Consejo de Guerra y habérselo visto responsable de gravísimos delitos, perfectamente comprobados.

La asociación protestante Paul ha dirigido con motivo de haberse dicho que se había asesinado al Padre Moreu, un escrito a Inglaterra diciendo que este señor se encontraba con su mujer y su hijo en Salamanca y que al principio del movimiento fué detenido y no habiendo encontrado en él, responsabilidad alguna, fué puesto en libertad continuando en Salamanca pudiendo ejercer libremente su ministerio. En Valladolid había dos pastores, uno

que se dijeron ingenieros. Convenientemente registrados, se les ocuparon joyas por valor de 400 mil francos. Dichos individuos eran catalanes que se dirigían a Francia. Un padre franciscano expulsado Tángier.—Se comunica que ha sido expulsado el Padre Arbosa, Superior de los Franciscanos. El acto en todos sus conceptos y manifestaciones ha sido una gran falta de delicadeza muy estilo frente popular. Ha sido llevado por un policía a la oficina de control. Se le quería obligar que en el plazo de 72 horas cerrara todas las iglesias que poseen en el Marroc Francés. El mayor delito de que se le acusaba era el de ser simpatizante con el Movimiento Nacional. No se deciden todavía a matar a los frailes pero los expulsan del territorio. Ello se resume en odio a la Iglesia y estilo Frente Popular.

Ultimas noticias

(Radio Mallorca) Se considera muy grave la situación de Bilbao

Vitoria.—La situación de Bilbao se considera grave. Se ha celebrado una gran manifestación integrada principalmente por mujeres en la cual se pedía la pronta rendición a las tropas nacionales. La fuerza pública ni tan solo ha intentado disolverla, lo que prueba el estado caótico en que se encuentra la ciudad.

Exposición de guerra Vitoria.—Ha sido abierta al público una exposición de guerra con el material apresado a los rojo-separatistas en el frente de Vizcaya. En ella figuran cañones, ametralladoras, morteros, fusiles, etc., en enorme cantidad, suficiente para equipar a varios batallones.

El hambre en Madrid Burgos.—Una carta encontrada sobre el cadáver de un miliciano en el frente de Madrid, dice textualmente:

«Por aquí pasamos hambre. Únicamente podemos comer algo de arroz, naranjas y dátiles. Nos dan un panecillo por persona y aun muchos días nos quedamos sin él. Hace varios meses que no hemos visto la carne y el azúcar»

Se llevan un piquito a Francia Perpignan.—Cuando acababa de pasar la frontera fué detenido un automóvil tripulado por dos individuos

que se dijeron ingenieros. Convenientemente registrados, se les ocuparon joyas por valor de 400 mil francos. Dichos individuos eran catalanes que se dirigían a Francia.

Un padre franciscano expulsado

Tángier.—Se comunica que ha sido expulsado el Padre Arbosa, Superior de los Franciscanos. El acto en todos sus conceptos y manifestaciones ha sido una gran falta de delicadeza muy estilo frente popular. Ha sido llevado por un policía a la oficina de control. Se le quería obligar que en el plazo de 72 horas cerrara todas las iglesias que poseen en el Marroc Francés. El mayor delito de que se le acusaba era el de ser simpatizante con el Movimiento Nacional. No se deciden todavía a matar a los frailes pero los expulsan del territorio. Ello se resume en odio a la Iglesia y estilo Frente Popular.

Lo que dice «Solidaridad Obrera»

Barcelona.—El periódico «Solidaridad Obrera» acusa duramente a Indalecio Prieto, Barcia y Sánchez Román por haber propuesto al Gobierno inglés busque una mediación para poner fin a la guerra de España.

Se pasan a nuestras filas soldados del Regimiento de Garelano

Vitoria.—Se ha pasado a las filas nacionales, en el frente de Vizcaya, un nutrido grupo de soldados del regimiento bilbalno de Garelano, que expresaron su inmenso júbilo por encontrarse otra vez entre sus hermanos. Están impresionados por

la magnífica calidad del pan que comen nuestros soldados, que saborean como si no lo hubieran probado en la vida.

Pasaron un verdadero pupuro Bilbao.—Se comunica que los generales Martínez Cabrero, Martínez Monje y Llano de la Encomienda han visitado en el día de hoy el frente. Durante la visita se han visto sorprendidos por la visita de nuestra aviación lo que les ha obligado a esconderse, pasando momentos de verdadero pupuro.

Se dice que las fuerzas rojas fortifican los lugares próximos a Bilbao donde creen ilusos—que podrán resistir a las fuerzas nacionalistas.

Conferencia general europea Londres.—Se cree que la actual situación europea desembocará rápidamente en una confederación general de todas las potencias. Se cree que lo único que retrasa dicha conferencia es la actitud de Alemania e Italia, que no creen en la eficacia de aquella.

Buque apresado por la Escuela Nacional

Rema.—Uno de los buques ingleses que estaban en San Juan de Luz y que pretendieron entrar en el puerto de Bilbao, burlando el bloqueo, ha sido apresado por la escuadra nacional española.

Son derribados tres aparatos en Teruel

Zaragoza.—Se ha celebrado un combate en el sector de Teruel donde de los rojos han sufrido un nuevo descalabro. Han sido derribados tres aparatos rojos que han quedado en nuestro poder.

Nuevo buque nacionalista

Burgos.—En breve, la escuadra nacional contará con un nuevo y magnífico buque, el «Zacateas», transporte que era construido para Méjico, pero como esta nación no ha pagado, pertenece y será utilizado por la verdadera España.

Las producciones de Prieto

San Sebastián.—Comunican de Valencia que el ministro rojo de Marina y Aire, Indalecio Prieto, hizo declaraciones a los periodistas extranjeros, a quienes dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«Sin atreverme a pronosticar, estimo que la actual guerra acabará pronto, siendo muy posible que dentro algunas semanas haya acabado ya».

Atropellos y asaltos a las redacciones de periódicos izquierdistas

Madrid.—La redacción del periódico órgano de «Izquierda Republicana», «Política» fué asaltado por un grupo de «incontrolables», que destruyeron un retrato de Azaña y una bandera. La dirección del periódico ha protestado ante la junta de defensa por «los constantes atropellos de que viene siendo objeto».

Importante decreto

Radio Nacional de Salamanca dió lectura anoche, después del parte oficial, de un decreto referente a la fusión de los dos máximos exponentes de las milicias nacionales, de Requetés y Falange Española, bajo el nombre común de «Falange Española Tradicionalista de las JONS» que quedará bajo la inmediata autoridad del GENERALISIMO.

Tendrá el mando directo de estas milicias un general del ejército y habrá un Consejo político integrado por elementos elegidos por ambas entidades de común acuerdo.

Por el mismo decreto, que consta de tres artículos y un preámbulo bastante largo, quedan disueltas todas las otras milicias que existían e ingresados en la «Falange Española Tradicionalista de las JONS» todos los que poseían carnet de alguna de dichas agrupaciones.

Lo avanzado de la hora en que ha sido recogido taquígraficamente el texto del importante decreto nos impide publicarlo completo hoy, cosa que esperamos poder hacer—Dios mediante—en nuestra edición de mañana.

En Palma

Automóviles a inspección para requisa

Los coches cuyas marcas y números se indican deben presentarlos a la mayor brevedad en el Garage Gomila, Via Roma, número 48 a la objeto.

Opel	P. M. 5464
Ford	P. M. 5472
Chevrolet	P. M. 5493
Ford	P. M. 5496
Opel	P. M. 5507
Opel	P. M. 5513
Citroen	P. M. 5517
Fiat	P. M. 5519
Hillman	P. M. 5520
Peugeot	P. M. 5525
Fiat	P. M. 5528
Fiat	P. M. 5429
Ford	P. M. 5531
Fiat	P. M. 5534
Citroen	P. M. 5546
Citroen	P. M. 5547
Citroen	P. M. 5548
Citroen	P. M. 5553
Citroen	P. M. 5554
Ford	P. M. 5555
Citroen	P. M. 5557
Hispano	P. M. 5558
Citroen	P. M. 5560
Ford	P. M. 5561

Palma 17 de abril de 1937.

Comandancia Militar de Baleares

Sentencia cumplida

Esta mañana a las 6 y media, en la explanada del Fuerte de Illetas, ha sido ejecutado el soldado Juan Mas Abrines que por delito de resistencia al Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, había sido condenado a pena de muerte por Consejo de Guerra celebrado en esta Plaza.

Servicio de Plaza para el día 20 de Abril de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols.

Imaginario.—Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Martín de Bernardo.

EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER: que desaparecidas las circunstancias que motivaron se observara en estas Islas un régimen especial en las operaciones de moneda extranjera, y dictadas por la Junta Técnica del Estado las disposiciones que las regulan, no existe motivo alguno que obligue a seguir manteniendo dicho régimen, por lo que vengo en disponer:

1.º Queda sin efecto en lo que concierne a los Bancos locales y a la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares lo dispuesto en mi Edicto del día 25 de diciembre último, y, por tanto, los Bancos autorizados para realizar operaciones en moneda extranjera dejarán de efectuar las compras y ventas de divisas por cuenta de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, quedando en consecuencia sometidos al régimen general que rige en la Península y sujetos a los decretos y órdenes de la Junta Técnica del Estado y disposiciones dictadas por el Comité de Moneda Extranjera de Burgos, referentes a las operaciones en divisas extranjeras.

2.º A tenor de lo dispuesto en el apartado anterior, la Presidencia de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, dará las órdenes oportunas a los Bancos expresados en el citado edicto, para que procedan a la inmediata liquidación, mediante su cesión al Comité de Moneda Extranjera, de la posición en divisas extranjeras que hasta esta fecha han adquirido por cuenta de la indicada Junta.

3.º No obstante lo dispuesto en los dos apartados precedentes, con el fin de poder seguir facilitando a los viajeros que salen para el extranjero las divisas que les precisen para gastos de viaje, así como para atender a servicios de carácter urgente en estas Islas, queda facultada la Junta Reguladora de Exportación e Importación de esta Provincia, para ordenar a los Bancos las entregas de las divisas correspondientes, previas las oportunas peticiones de los interesados, las que deberán ser autorizadas por dicha Junta en cada caso y servirán de justificantes al Banco cedente de las divisas.

4.º A los efectos expresados en el apartado precedente, se autoriza a los Bancos que están facultados para operar en moneda extranjera, para mantener una posición reducida en divisas, cuya cuantía ser afeñalada por la Junta Reguladora de Exportación e Importación, atendiendo a las instrucciones que les serán dadas por mi Autoridad.

5.º La Junta Reguladora de Exportación e Importación cuidará del buen funcionamiento de la Oficina de Cambio instalada en el

Muelle y de los cambistas ambulantes, procurando que siempre esté atendido el servicio en el Muelle.

Dado en Palma de Mallorca a dos de abril de mil novecientos treinta y siete.

El General Comandante Militar

Nota de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Se recuerda una vez más, las precauciones que deben tomarse en todos los edificios para que no se vea luz alguna desde el exterior; asimismo se recuerda las disposiciones dictadas sobre los faros de los coches, cuyos conductores no deben olvidar que si con la reducción de la luz, no pueden alcanzar gran velocidad, continua en vigencia un Bando que la impide.

Y no existiendo razón alguna que aconseje modificar cuantas precauciones se han dictado sobre este particular, e interpretando como negligencia su incumplimiento, ésta Jefatura contra su voluntad, se verá obligada a aumentar la cuantía de las multas que se impongan a los contraventores.

Palma 18 de Abril 1937.

PRINCIPAL MIERCOLES
LILIAN HARVEY
con el grandioso reestreno
VIVAMOS ESTA NOCHE

Consejos de Guerra

En la Escuela de Artes y Oficios

En la última decena del mes de Agosto último, por el Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares se publicó un Bando llamando a incorporación a filas.

Pocos días después, el 27 en la ciudad de Luchmayor los soldados comprendidos en el Bando, se reunieron, a las nueve de la noche, en la plaza de la República, y al poco rato, en tres camiones emprendieron el viaje a Palma.

En el momento de emprender la marcha, muchos de los soldados gritaron entusiastamente ¡Viva España!, oyéndose, a la vez, un grito subversivo.

Al soldado del Grupo de Ingenieros de Mallorca Juan Taberner Sastre, de 27 años, soltero, de oficio zapatero, se atribuyó el grito subversivo, y al llegar a Palma fué detenido y conducido al fuerte de Illetas.

Ayer tarde se celebró un Consejo de Guerra para juzgarle.

En el apuntamiento que leyó el juez instructor de la causa, Comandante de Infantería don Gabriel Llompart constan las declaraciones de testigos, que hacen manifestaciones dispares.

Testimonios del Alcalde y de la Guardia Civil de Luchmayor respecto a la conducta y filiación política del procesado son favorables a éste.

El delegado del fiscal, señor Feliu, acusó al procesado. Dijo que el hecho que se le imputaba estaba probado y por tanto se hallaba incurso en el párrafo 1.º del artículo 238 del Código de Justicia militar, pidiendo se le impusiera la pena de veinte años y un día de reclusión.

La defensa, a cargo del alférez de Ingenieros don José Serra Carrió, después de historiar los hechos, resaltó la intachable conducta y el apolitismo de su patrocinado.

Se extendió en consideraciones para deducir la inocencia del procesado, diciendo que no existían pruebas concretas, por lo que terminó pidiendo una sentencia absolutoria.

El Tribunal, como siempre, quedó reunido en sesión secreta, para dictar sentencia.

En el Cuartel de la Escuela de Artes y Oficios, se reunió a las seis y media de la tarde de ayer el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar por trámites de juicio sumarísimo la causa instruida por el Juez, Alférez de Complemento de Caballería don Oscar Montoya Porta, contra el paisano Julián García Servera, acusado del delito de traición. El Tribunal quedó constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Ingenieros, don Ramón Taix Atorrasagasti.

Vocales: Capitán de Infantería, don Gabriel Luis Fullana; Otro de id. don Eugenio de la Fuente Arce; Otro de id. don Gabriel Riutort Camps; Otro de Caballería, don José Isasi González; Otro de Artillería, don Juan Pons Ramonell.

Suplentes: Capitán de Artillería, don Matias Calafat Gelabert. Otro de id. don Rafael Boloix Villalba.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, don Ricardo Mulet.

Defensor: Teniente de Intendencia, don Agustín García Rodríguez.

Abierta la sesión el señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa que se incoó en virtud de un parte del Comandante Militar de Luchmayor dando cuenta de que el procesado fué sorprendido con el puño en alto al desfilar las fuerzas de Falange.

Constan los antecedentes del pro-

cesado, según los cuales pertenecía al partido socialista.

Consta la declaración del Capitán de Artillería señor Ordinas que afirma que presencié cuando el procesado tenía la mano en alto con el puño cerrado.

Consta también un informe de la Guardia Civil diciendo que el procesado es de ideas socialistas pero no figa afiliado en ningún partido político de izquierdas.

Comparció a declarar el testigo acotado por la defensa Jaime Tomás y dijo que el procesado hacia cinco años trabajaba a sus órdenes y que desde hace mucho tiempo se dió de baja en el partido socialista y al iniciarse el movimiento le dijo que quería ingresar en la Falange Española.

Concedida la palabra al señor Fiscal mantuvo la acusación y después de un breve preámbulo dijo que el procesado en el momento de un desfile falangista levantó el puño en alto, símbolo del comunismo, hecho que dijo estaba probado por el parte dado por el Capitán del Ejército y corroborado por el Comandante Militar de Luchmayor.

Se extendió en otras consideraciones y pidió para el ecartado la pena de muerte.

Concedida la palabra a la defensa teniente de infantía don Augusto García en su informe hizo un análisis de las tres facetas que ofrecían los hechos y dijo que la primera era la denuncia contra el procesado por haber observado el capitán señor Ordinas que a 50 metros de distancia un individuo que inició el saludo al estilo romano que después fué cerrando el puño y yo digo que a 50 metros un defecto visual pudo hacer padecer una equivocación al señor Ordinas.

Puso de relieve que el procesado es analfabeto, que en los hechos no hubo dolo ni intención delictiva pidiendo para su patrocinado una sentencia absolutoria.

Terminado el acto el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Falange Española de las J. O. N. S.

Auxilio de Invierno

Aviso importante
Todos los niños huérfanos, necesitados y pobres en general que deseen asistir a los comedores de «Auxilio de Invierno» deben pasar a inscribirse, por el local de Falange Femenina, Unión, 40, de 11 a 1 y de las 16:30 a las 18:30, todo lo antes posible, ya que están ultimándose las listas de los acogidos.
¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

GOBIERNO CIVIL

Junta del Paro Obrero.—Circulars

Se pene en conocimiento del público que a partir del día 26 de los corrientes todas las labores de la Compañía Arrendataria de Tabacos se extenderán por la misma Compañía reintegradas a metálico y por lo tanto, no llevarán el sello correspondiente, teniendo la obligación de satisfacerlo el comprador.

Palma de Mallorca 17 de Abril de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Como aclaración y ampliación al Bando de 10 de Febrero del corriente año, señalando la escala de tributación, para el sello pro solución paro obrero, esta Junta acordó:

1.º Que cuando las consumiciones o compras hechas por un mismo cliente, importen en total más de una peseta, tributarán por la escala «Efectos mercantiles y transacciones comerciales».

Entiéndase que deben computarse cuantas compras haga un mismo cliente, aunque sean de distinta mercancia, si están hechas o abonando su importe, al mismo tiempo.

2.º Por la misma escala tributarán cuantas mercancías se exporten en la isla.

Palma 19 de Abril de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

SALON BORN



Inauguración de la Exposición-rifa de muñecas a beneficio de las bodas españolas del 2 de Mayo

TEATRO LIRICO
HOY MARTES
A las 6
INO, INO, NANETTE
A las 9:30
La danza de las libélulas
con
Maria Prato — Nietta Dessy
Nino Fleurville — A. Asandri

Nodriza

de 32 años, leche de pocos días desea criar en su casa.

Para informes: Café Estriquet, San Jordi. Antonia Pou.

El número de nuestro teléfono es el 1745

EL CUMPLEAÑOS DE HITLER

Este año se celebra con gran solemnidad en Alemania el cumpleaños del Führer



Hoy cumple 48 años Adolfo Hitler el Canciller de Alemania, quien con su política de realidades en todos los órdenes...

ciones, les dieron, para evitarse complicaciones el calificativo de hechos consumados, diplomáticamente hablando.

El rearme y la ocupación de la zona desmilitarizada en virtud del Tratado de Versalles, fueron éxitos tan rotundos que ya no pudo negarse el concepto de hábil diplomático y gran patriota...

Entre los ofrecimientos que se hacen al Führer figura el de un gran cuadro de que es autor un ex-combatiente mutilado de la mano derecha...

Nuestra España, la verdadera, no puede dejar de saludar en el Canciller alemán, al gran estadista que con su clara visión fue uno de los primeros que reconoció al Gobierno del GENERALISIMO...

AYUNTAMIENTO

La inauguración de la Via Roma

El Sr. Alcalde nos ha manifestado que el próximo miércoles, día 21 del corriente, a las doce y media, tendrá lugar la inauguración de la Via Roma...

Presentación

Interesa se presenten en esta Alcaldía las hermanas Jesusa y Basilia Iduya Azúa, naturales de Alava, para un asunto de familia.

Anuncio de cobranza

Queda abierta la cobranza en período voluntario del 1.º y 2.º trimestre del Arbitrio de Inquilinato del presente ejercicio...

Comisión de Estadística

Debiendo procederse al reparto y recogida a domicilio, de las correspondientes hojas declaratorias para la formación del Padrón de Cédulas Personales...

DEL CARNET

En el Hospital Militar falleció ayer, habiendo ofrendado la vida a España en el cumplimiento de su deber, el marinero de la Base Naval de Baleares don Bartolomé Gelabert Font.

La Marina Española aumenta de la muerte de este marino el número de los que, por la Patria, han abandonado este mundo por el descanso eterno.

El finado, por su carácter disciplinado y trabajador, y por su entusiasmo era muy querido por sus compañeros y considerado por sus jefes.

Al Jefe de la Base Naval de Baleares, personificación de esta activa unidad, y a la familia del extinto, testimoniamos la expresión de nuestro pésame.

En la capilla del Palacio de la Almudaina, que se hallaba bellamente adornada, se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María del Carmen Moragues Garau...

Bendijo la unión don Francisco Sitjar, Ecnómico de la iglesia Parroquial de San Miguel, tío del contrayente.

Fueron padrinos doña María Magdalena Rosselló, viuda de Mora, madre del novio, y el padre de la novia don Raimundo Moragues Salvá, Depositario y Pagador de Obras Públicas.

Actuaron de testigos los hermanos de la novia, don Mateo y don Jaime, y los del novio, don Sebastián, Abogado, y don Antonio, Procurador.

Lucía la contrayente, precioso traje blanco que realzaba su belleza.

Durante la ceremonia don Juan María Tomás, Director de la Capilla Clásica, ejecutó al órgano adecuadas composiciones.

Terminada la misa, los recién casados, familia y distinguidos invitados se trasladaron al Hotel Victoria, donde se sirvió espléndido lunch.

Los desposados, a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para Randa.

Los elementos que integran el «Grupo Literario-Artístico» del Ateneo, quisieron demostrar su satisfacción a cuantas personas tomaron parte en las dos Galas benéficas organizadas por dicha entidad.

El salón de fiestas de la Casa se vio altamente concurrido. Los concertistas de piano Mas Porcel, señoritas Catín Ballester y Bárbara Campins, ejecutaron clásicas composiciones, que fueron muy aplaudidas.

Ayer en la Capilla del Colegio de la Consolación, tomó por vez primera a Jesús Sacramentado, la niña Esperanzita de la Monja Lázaro, hija del cabo de Carabineros don José de la Monja.

Procedente de Italia llegó ayer a esta ciudad, nuestro amigo el Abogado don Luis Alemany.

Con objeto de pasar una corta temporada al lado de sus padres y hermanos, marchará hoy a Marsella y Cete, la distinguida señorita doña Dolores Starttis.

Han llegado de Sevilla en el correo italiano «Aventino», don José Truyols Rodríguez, don Pedro de A. Ventayol Qués, don Juan Reus Martí, don Sebastián Font Oliver, don Luis Oliver Jaume, don Angel Roche López, don Antonio Baeza Cuenca, don Alfonso Vázquez Cid, don Miguel Marqués, don Juan Ribas Pérez, don Andrés Otero, don Arturo Saenz de Calzada, don Enrique Fernández Alvarez, doña Alicia Serrano Pascual, don Andrés Otero y don José Girau.

OTRA VISION DE LA GUERRA ESPAÑOLA

Oviedo la mártir

Hoy a las once y media de la mañana tendrá lugar en nuestro primer coliseo ante nuestras primeras autoridades y prensa, la proyección en prueba privada del nuevo documental de la guerra española «Oviedo la mártir»...

La violencia del juego a partir de dicha mitad fue el máximo interés de buen número de jugadores cosechándose en general buen número de patadas.

El estreno en Sevilla de «Oviedo la mártir» ha sido un éxito realmen-

te extraordinario y de cuyo film escribe el cronista de «A B C» entre otras muchas cosas: «El objetivo capta ejemplos de la enorme barbarie comunista, que incluso llega a profanar la paz del cementerio...

Antes de «Oviedo la mártir» se proyectará una visión de la trágica revolución de octubre de 1934 y de la que la ciudad dos veces mártir y heroica se vió liderada ya entonces por nuestro glorioso ejército y regulares.

Se proyectará igualmente el documental de gran interés y ferviente ardor patriótico «Homenaje a la Bandera»

SUCESOS

Choque de un auto con una bicicleta

En la carretera de Lluchmayor chocó un automóvil con una bicicleta.

A consecuencia del accidente Antonio Clapés Ribas, de 24 años, vecino de Son San Juan, sufrió erosiones en la cara y rodillas y una contusión en la región costal derecha de cuyas lesiones fué asistido en la Casa de Socorro.

Niño con quemaduras

La niña Ana Martí, de dos años, fué asistida en la Casa de Socorro de quemaduras de primer grado en la mejilla derecha y brazo del mismo lado, que se produjo con caldo hirviendo.

GACETILLAS

HALLASGO.—Por el camillero de la Cruz Roja de Santa Catalina don Antonio Jaume Cerdá, ha sido encontrada en la vía pública, una cruz de brillantes que será entregada en el local de dicha institución cualquier día laborable de 5 a 7 de la tarde, a quien acredite ser su dueño.

TEATRALES

Lirico

Serata d'Onore de Nietta Desy Don una gran entrada se celebró anoche el beneficio de la simpática soubree que con su gracia y donaire ha conquistado al público.

En el acto de concierto obtuvo Nietta Desy grandes ovaciones demostrándose como celebra nuestro público sus condiciones artísticas.

Hoy en sesión vermohout se repite «No!.. No!.. Nanete» y por la noche la hermosa opereta de Lehar «La Danza de los Libélulas» y el miércoles por la noche «El Conde de Luxemburgo».

Rialto

Ayer se proyectaron con éxito las dos producciones «Melodía de Broadway» interpretada por Elinor Powell y «Quiéreme siempre» por Grace Moore.

Moderno

Con grandioso éxito se proyectaron «Quién mató al Dr. Crosby?» interpretada por Winne Gibson y «Caballeros de capa y espada» por los cómicos Wheeler-Wolsey.

DEPORTES

Futbol

Campeonato de Mallorca El C. D. Mallorca vence al Baleares por cuatro a dos.—En Felanitx vencieron los locales por dos a uno

El domingo se jugó la penúltima jornada del campeonato de futbol de Mallorca.

En Palma, se jugó Baleares-Mallorca en el campo de Son Canals, y se registró una entrada más que regular.

Por seguir el Mallorca imbatido durante la actual competición, había vivos deseos de ver si el resultado de la primera vuelta con el Baleares, siete a uno, podría dar lugar a ver una buena tarde de futbol, pero solo una mitad del primer tiempo fué aceptable y una vez más la culpa fué del árbitro.

La violencia del juego a partir de dicha mitad fué el máximo interés de buen número de jugadores cosechándose en general buen número de patadas.

Para el Baleares la posesión de los dos puntos le colocaban en el indiscutible título de sub-campeón, por lo tanto no es raro que salieran los blanquiazules a jugar con toda codicia. En cuanto al Mallorca, si bien el resultado del partido no podía influir para el puesto de campeón, el no tener un solo partido en contra, era natural que quisiera seguir imbatido. En general fué un partido de campeonato, pero se hubiera podido

prescindir de ciertas cosas censurables. El que podía haberlo hecho era el árbitro y se repitió el caso de que por insuficiencia no se remedió.

Los equipos estuvieron integrados por los jugadores siguientes:

Mallorca:

Alzamora; Vidal, Vázquez; Sans, Guzmán, Pueyo; Pocovi, Alzamora, Oliver, Felipe, Gomila.

Baleares:

Valls XX; Adrover; Flol, Monserrat, Castell; Senti, Tatono, Albella, Mesquida Mari.

De árbitro actúa el colegiado Fuentes secundado por sus compañeros, Gelabert y Bosch.

Saca el Mallorca y enseguida el Baleares se hace con el balón y hay una arrancada peligrosa tirándose a los pies de Albella el guardameta mallorquín salvando la situación.

Ambas líneas atacantes van desarrollando mucho juego, ocasionándose algunas jugadas.

El Baleares consigue iniciar el tanteador. Una arrancada blanquiazul da lugar a un centro que es recogido por Mesquida desde lejos y envía un cañonazo imponente de los imparables.

Un avance baleárico termina con un shoot de Albella, sin portero pero va a kic.

Felipe consigue el empate. Recoge el balón Pocovi lo pasa a Felipe y de un shoot flojo y raso va a la red.

Corner contra el Mallorca se saca muy justo pero de rebote va a kic. Corner contra el Baleares. Se despeja.

Queda deshecho el empate por obra de Felipe. Una salida de XX, dejando la puerta libre y el balón va a fondo.

Se cede un corner. Se despeja. Termina la primera parte con un dos a uno a favor del Mallorca.

Se reanuda el juego. Albella consigue el empate. Un shoot raso que entra sin que Alzamora haga nada para detenerlo.

Adrover de puñetazo despeja un balón dentro del área. El árbitro con cede penal. Saca Guzmán y XX despeja a corner.

Alzamora cede corner. Se saca y un remate magnífico que desvía a corner Alzamora otra vez. Se despeja.

Corner contra el Baleares. Remata Pocovi y el poste detiene el tiro. Felipe marca por tercera vez. Gomila centra. Oliver deja pasar el balón y Felipe envía un tiro también de los imparables.

Corner contra el Baleares el balón llega a la red, pero el árbitro no lo da por válido.

Corner contra el Mallorca. Se despeja.

Corner contra el Baleares. Avanza el Baleares y el árbitro anula el goal por off-side.

Los blanquiazules protestan y el árbitro expulsa del campo a un jugador «baleárico».

También el cuarto goal se lo apunta el Mallorca por obra de Felipe, en colaboración con Oliver.

Después de alguna bronca y jaleo entre jugadores y árbitro termina el partido con el resultado de cuatro a dos a favor del Mallorca.

En Felanitx el Gimnástica se adjudicó la victoria por dos goals a uno.

Clasificación

	J	G	P	E	F	C	P
Mallorca	7	7	0	0	31	11	14
Baleares	8	4	3	1	20	25	9
Gimnástica	7	3	2	2	15	15	8
Athletic	7	2	5	0	8	14	4

Pelota vasca

Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Orio, ganador; Anacabe, colocado. Los boletos (6-3) se pagaron a 29'70 ptas.

Segunda quiniela: Echevarria, ganador; Orio, colocado. Los boletos (5-6) se pagaron a 90'10 ptas.

Tercera quiniela: Carmelo, ganador; Zulaica, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 101'80 ptas.

Cuarta quiniela: Echenique, ganador; Atano, colocado. Los boletos (4-1) se pagaron a 57'50 ptas.

Primer partido: Orio-Rego, (blancos) 21. Anacabe-Arrate (azules) 25.

Segundo partido: Satur-Carmelo (blancos) 14. Atañó-Echenique (azules) 30.

Nuevamente mostraron Atano-Echenique su buena que forma permitió desbordar a sus adversarios en quienes no tuvieron enemigo.

Atano sigue acusando un mejoramiento de clase en cada actuación y Echenique un afianzamiento rotundo en su preeminente puesto del cuadro de nuestro Frontón, lo que hace de ellos una pareja temible.

Festival a beneficio del Requeté de Mallorca

El sábado por la noche se celebró en el Frontón Balear una interesante función organizada por el cuadro de pelotaris del mismo, los cuales, oriundos de las regiones noroesteñas de España, donde tanto arraigo tienen las doctrinas tradicionalistas, quisieron con ella

BALEAR MIERCOLES

OVIEDO, la Mártir

Baluarto de la Civilización

EL GENERAL ARANDA al frente de los defensores de la ciudad.

Los heroicos ovetenses contra la barbarie comunista.

Todos al BALEAR el miércoles próximo

CIFESA

LA MARCA SEÑERA DE LA CINEMATOGRAFIA ESPAÑOLA PRESENTARA MAÑANA MIERCOLES EN

PROTECTORA

¡UN PROGRAMA EXCEPCIONAL!

Una zarzuela que es gloria y prestigio del Teatro Lírico Nacional. Una película que es un triunfo de la industria española

La Verbena de la Paloma

No tomada del Teatro, sino directamente del pueblo de Madrid.

UN HOMENAJE AL MADRID ANTIGUO DE MANUELAS, SIMONES Y TRANVIAS DE MULAS

con SUS TOPICOS, SU BOTICARIO, SU GALAN, SUS GUINDILLAS, SUS MECHEROS DE GAS, SUS MUJERES VISTIENDO PERCALINA

Libro de: RICARDO DE LA VEGA.

Música del maestro: BRETON.

Dirección: BENITO PEROJO.

Interpretación: MIGUEL LIGERO - ROBERTO REY - RAQUEL RODRIGO - SELICIA PEREZ CARPIO - CHARITO LEONIS y DOLORES CORTES

Reproducción de sonido:

R. C. A. - PHOTOPHONE

ALTA FIDELIDAD

De complemento:

Camilla Horn e Ivan Petrovich

en una opereta cinematográfica de OSCAR STRAUSS

FIESTA EN PALACIO

¡La pugna eterna del amor joven con las conveniencias del amor viejo y rico!

ESTE ES SU PROGRAMA PARA ESTA SEMANA!

CALA D'OR

Queda abierto nuevamente al público

EL CLUB CALA D'OR

rendir un homenaje de fraternidad a los «boinas rojas» de esta.

Asistió a la misma el jefe local señor Comde de Torresaura, acompañado de la plana mayor de los Requetés de Mallorca, así como también una nutrida representación de Falange Española atentamente invitados por los homenajeados.

Durante la velada se interpretaron los himnos del «Requeté», «Falange» y el Nacional, los que fueron escuchados por la numerosa concurrencia con el sentido patrio de que está saturado el pueblo mallorquín.

Se jugaron interesantes partidos y quinielas, cuyos resultados fueron los siguientes:

Primera quiniela: Solozábal, ganador; Isast, colocado.

Los boletos (8-5), se pagaron a 88'90 pesetas.

Segunda quiniela: Satur, ganador; Iriondo II, colocado. Los boletos (4-2), se pagaron a 74 pesetas.

Primer partido: Isast-Solozábal (blancos), 23. Anacabe-Carmelo (azules), 25.

Segundo partido: Román-Loyola (blancos), 21. Iriondo II-Iriondo (azules), 30.

FRONTON BALEAR

Hoy Martes 20 de Abril de 1937 Tarde a las 4 y media

Echaburu - Echave
contra
Isasi - Rego
Atano - Trecet
contra
Iriondo II - Loyola
Y QUINIELAS
Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas

C. Pascual

Médico especialista Piel, Sífilis y Vías Urinarias, Prósta-ta, defectos sexuales, impotencia, úlceras de las piernas. Aplicación del 914 y 606 a 5 ptas. Diatermia corrientes eléctricas, Lámpara de cuarzo, etc. Consulta de 11 a 1. Consulta económica de 6 a 8, 2 pesetas. Mesquida, 9. (Junto al Borne).

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari. Terreno.

Farmacia Vda. de I. Forteza

CEREROLS, 2 ABIERTA TODA LA NOCHE Teléfono 2242

Vendo

Vidrieras y objetos útiles varios a cualquier precio. Avenida Alejandro Roselló, 82.

IMPRENTA DE «EL DIA»

RELIGIOSAS

Santos del día

Sta. Inés de Monte Policiano, vg.

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz, dedicadas al Patrocinio de San José. Exposición a las 8'30; a las 7'30, durante una Misa, ejercicio de las Nueve Martes de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; a las 9'30, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro; Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

A la Divina Pastora, en las Capuchinas.